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Warszawa, 5 listopada 2025 roku  

Sprawa: odpowiedź na interpelację nr 12829
Znak sprawy: FS5.054.4.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 12829 Pani Poseł Marceliny Zawiszy, skierowaną do 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego oraz Ministra Finansów i Gospodarki, 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień w zakresie Ministerstwa 
Finansów:

Odpowiadając na pytania, zawarte w punktach 1-3 interpelacji, należy wskazać, że:
na podstawie art. 15 ust. 1 ustawy z dnia 16 stycznia 2024 r. o szczególnych 
rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2024, na polecenie 
Prezesa Rady Ministrów, Minister Finansów w grudniu 2024 r. przekazał 
Narodowemu Centrum Nauki skarbowe papiery wartościowe o łącznej wartości 
500 mln zł.
W związku z wątpliwościami resortu szkolnictwa wyższego i nauki oraz 
Narodowego Centrum Nauki (Centrum) w zakresie ujęcia otrzymanych obligacji 
w księgach rachunkowych oraz wykazywania ich wartości w sprawozdaniu 
finansowym, Minister Finansów i Gospodarki w piśmie z 19 sierpnia 2025 r. 
Nr DWR7. 5101.30.2025 przedstawił Ministrowi Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
wyjaśnienia dotyczące ww. kwestii. 
Stanowisko Ministra Finansów i Gospodarki przekazane Ministrowi Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego w tej sprawie nie było interpretacją podlegającą  
obowiązkowi publikacji. 

Odnosząc się do pytania dotyczącego harmonogramu działań prowadzących do 
realnego spieniężenia obligacji i przekazania środków finansowych Narodowemu 
Centrum Nauki (punkt 4. interpelacji), należy zauważyć, że posiadaczem 
skarbowych papierów wartościowych jest Centrum. Do jego kompetencji należy 
zatem podejmowanie decyzji co do spieniężenia obligacji. Ministerstwo Finansów 
nie pośredniczy w zbywaniu na rynku wtórnym papierów wartościowych. Zgodnie 
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z poleceniem Prezesa Rady Ministrów, Centrum zobowiązane zostało jedynie do 
uzgadniania z Ministrem Finansów i Gospodarki terminów sprzedaży obligacji. Do 
Ministerstwa Finansów nie wpłynęły dotychczas wnioski w tej sprawie.

Odpowiadając na pytanie zawarte w punkcie 5. interpelacji należy wyjaśnić, 
iż zgodnie z poleceniem Prezesa Rady Ministrów skarbowe papiery wartościowe 
zostały przekazane Centrum w celu finansowania zadań ustawowych. Minister 
Finansów i Gospodarki nie jest organem uprawnionym do decydowania na jakie cele 
(zadania) Centrum ma przeznaczyć środki pochodzące ze sprzedaży obligacji.

Odnosząc się natomiast do pytań, ujętych w punktach 6. i 7. interpelacji, dotyczących 
poziomu środków zaplanowanych w projekcie ustawy budżetowej na rok 2026 na 
finansowanie zadań z obszaru szkolnictwa wyższego i nauki, w tym dla Narodowego 
Centrum Nauki, należy zwrócić uwagę na uwarunkowania towarzyszące tworzeniu 
projektów budżetu państwa. 
Konstruowanie budżetów na lata 2024-2026 wymagało uwzględnienia ograniczeń 
zawartych w przepisach prawa krajowego i unijnego, obejmujących m.in.: 
maksymalny limit wydatków budżetu państwa, corocznie ustalany na podstawie 
stabilizującej reguły wydatkowej, która nakłada ograniczenia na większości 
wydatków sektora instytucji rządowych i samorządowych. 
Jednocześnie na mocy Decyzji Rady Unii Europejskiej na Polskę została nałożona 
procedura nadmiernego deficytu. Skutkiem tego jest konieczność wdrożenia planu 
działań naprawczych zmierzających do konsolidacji finansów publicznych i 
obniżenia deficytu w kolejnych latach. 
Pomimo ww. obiektywnych czynników w ustawach budżetowych na lata 2024 – 
2025 łączne nakłady budżetu państwa na szkolnictwo wyższe i naukę były 
sukcesywnie zwiększane i były wyższe w porównaniu do roku poprzedniego 
odpowiednio o prawnie 7 mld zł (22,3%) oraz o 1,9 mld zł (4,9%). 
Dodatkowo należy podkreślić, że projekt ustawy budżetowej na rok 2026 musiał 
również być dostosowany do aktualnej sytuacji geopolitycznej. Jednakże w 
porównaniu do wykonania wydatków budżetu państwa w ww. obszarze za rok 2023 
planowany poziom na rok 2026 ulega zwiększeniu o ponad 33%, tj. o 10,3 mld zł.
Powyższe uwarunkowania determinowały wyznaczenie limitów wydatków 
budżetowych na realizację zadań przez poszczególnych dysponentów. W ramach 
określonego limitu wydatków dla części 28 – Szkolnictwo wyższe i nauka podziału 
środków na realizację poszczególnych zadań dokonał Minister Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego.  

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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